

# 中国载人登月初步方案公布

## 计划2030年前实现登月开展科学探索

新华社武汉7月12日电(记者李国利)中国载人航天工程办公室12日公布了我国载人登月初步方案,计划2030年前实现登月开展科学探索。

当日在武汉举办的第九届中国(国际)商业航天高峰论坛上,中国载人航天工程办公室副总设计师张海

联表示,我国计划在2030年前实现载人登月开展科学探索,其后将探索建造月球科研试验站,开展系统、连续的月球探测和相关技术试验验证。

据了解,我国载人登月的初步方

案是:采用两枚运载火箭分别将月面着陆器和载人飞船送至地月转移轨道,飞船和着陆器在环月轨道交会对接,航天员从飞船进入月面着陆器。其后,月面着陆器将下降着陆于月面预定区域,航天员登上月球开展科学考察与样品采集。在完成既定任务

后,航天员将乘坐着陆器上升至环月轨道与飞船交会对接,并携带样品乘坐飞船返回地球。为完成这项任务,我国科研人员正在研制长征十号运载火箭、新一代载人飞船、月面着陆器、登月服、载人月球车等装备。



这是7月12日拍摄的2023中国新媒体大会中国新媒体技术展现场。当日在湖南长沙举办的2023中国新媒体大会上,国家重点实验室、主流媒体、科技企业以及视频文创园等参展机构带来了“数字人”“媒体+大模型”等一项项融合新技术。

新华社记者 陈泽国 摄

### 时事快报

- ◆7月12日,工业和信息化部最新数据显示,上半年,我国造船业三大指标均位居世界第一,新接订单量占国际市场份额达到了72.6%,继续保持领先。
- ◆自然资源部办公厅印发的《关于加强临时用地监管有关工作的通知》7月12日下午对外发布,通知要求全面实现临时用地上图入库、加快存量临时用地信息补录、做好临时用地政策衔接,进一步加强临时用地监管与管理。
- ◆市场监管总局7月12日公布《食品经营许可和备案管理办法》,将从今年12月1日起施行。管理办法增加并细化了单位食堂承包经营者、食品展销会举办者等的食品安全主体责任。对解冻、简单加热、冲调、洗切等食品安全风险较低的简单制售行为,可适当简化审查内容。
- ◆国家防总办公室、国务院安委会办公室近日联合印发紧急通知,要求深刻汲取近期灾害事故教训,加强工程施工安全管理,进一步强化汛期山洪与地质灾害风险隐患排查和防御。
- ◆国家卫生健康委、财政部、国家中医药局、国家疾控局四部门日前联合印发通知称,2023年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准为89元,今年新增的人均5元经费重点支持地方加强对老年人、儿童的基本公共卫生服务。
- ◆超低轨通遥一体卫星星座7月12日正式启动建设,计划12月发射首颗卫星。
- ◆国家发展改革委7月12日发布消息称,根据近期国际市场价格变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年7月12日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高155元、150元。
- ◆欧盟委员会7月11日通过一项关于网络4.0和虚拟世界的新战略,力求引导下一次技术转型。
- ◆加拿大消防部门公布的数据显示,截至北京时间7月12日16时,加拿大森林大火的过火面积已达到9.5万平方公里,高达530处火情处于失控状态。

### 镜观天下

7月12日9时0分,朱雀二号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射升空,按程序完成了飞行任务,发射任务获得圆满成功。

新华社发 汪江波 摄

7月12日,人们在拍摄“雪龙2”号。

当日,由自然资源部组织的中国第13次北冰洋科学考察队,乘坐“雪龙2”号极地科考破冰船,从上海港国际客运中心码头出征,一路北上,奔赴北冰洋执行科学考察任务。本次科学考察预计总航程约1.55万海里,今年9月下旬返回上海。

新华社记者 张建松 摄

这是7月10日在山东省青岛市拍摄的渤中19-6凝析气田一期项目中心平台装船作业现场。

7月10日,渤海首个千万方大气田——渤中19-6凝析气田一期项目中心平台在青岛成功装船,即将奔赴渤海西部海域,进入海上安装和联调阶段。

新华社发 杜鹏辉 摄

# 我国全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动

新华社北京7月12日电(记者谢希瑶 潘洁)商务部等13部门研究制定的《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划(2023—2025)》7月12日对外发布,提出到2025年,在全国有条件的地级以上城市全面推开,推动多种类型的一刻钟便民生活圈建设。

计划提出五方面实施重点,包括系统谋划设计,优化社区商业布局;改善消费条件,丰富居民消费业态;创新消费场景,增强多元消费体验;推动技术赋能,提升智慧便捷水平;促进就业创业,提高社区居民收入。

在改善消费条件、丰富居民消费业态方面,提出在居民“家门口”(步行

5—10分钟范围内),优先配齐购物、餐饮、家政、快递、维修等基本保障类业态,引进智能零售终端,让消费更便捷;在居民“家周边”(步行15分钟范围内),因地制宜发展文化、娱乐、休闲、社交、康养、健身等品质提升类业态,让消费更舒心。

发展“一店一早”。支持特色化、多元化的各类市场主体发展,推动品牌连锁便利店(社区超市)进社区,搭载代扣代缴、代收代发、打印复印等便民服务,提高便利化程度。以早餐店、小吃店、“便利店+早餐服务”“互联网+早餐服务”等为主体,构建多层次早餐供应体系,增加网点密度,丰富早餐品种,保障居民“吃得好”。

补齐“一菜一修”。支持菜市场(菜店)标准化、智慧化改造,拓展服务业态,提升环境、卫生和质量,促进放心消费、惠民消费。规范有序发展集修鞋、配钥匙等“小修小补”于一体的社区工坊,明码标价,提供平价维修服务。

服务“一老一小”。鼓励按照适老化标准建设改造社区养老服务设施,支持养老机构利用配套设施提供社区养老服务,探索发展社区食堂,建立老年人助餐服务网络。鼓励建立社区护理站,为行动不便的失能、残疾、高龄、长期患病老年人提供上门医疗护理服务。发展嵌入式、标准化的托育机构和托育点,提供全日托、半日托、

临时托、计时托等平价服务。

计划还提出一系列保障措施。在政策保障方面,提出将超市、便利店、菜市场等纳入保障民生、应急保供体系,将智能快件箱、快递末端综合服务场所等纳入公共服务基础设施,有条件的地方可对微利、公益性业态给予房租减免、资金补贴等支持。鼓励探索社区基金模式,规范运营管理,引导社会资本参与。按相关规定落实创业补贴、创业担保贷款等支持政策。

记者从商务部获悉,截至2023年6月底,前两批80个全国试点地区积极拓展便民生活圈覆盖范围,累计建设2057个便民生活圈,服务社区居民4201万人。

## 今日关注

# 增“绿”聚“能” 共建未来

## ——全国低碳日新观察

新华社记者

发起节能倡议、推出“低碳市集”、普及低碳知识……12日,第11个全国低碳日,全国各地举行形式多样的活动,宣传绿色低碳理念,倡导绿色低碳行动。从会场到广场,从企业到社区,从机关到学校……人人都是践行者,用点滴行动汇聚起推动绿色低碳发展的巨大能量。

在陕西省西安市,生态环境部和陕西省人民政府联合举办了2023年全国低碳日主场活动,来自各地、各行业的代表分享了节能减排和绿色发展的技术、实践及经验,并向全社会发出多项倡议。

今年全国低碳日的主题是“积极应对气候变化,推动绿色低碳发展”。生态环境部副部长郭芳在致辞中说:“近年来,特别是今年夏季的极端高温,以及暴雨、洪涝、干旱等极端气候,让我们切身感受到了气候变化的影响,应对气候变化越来越紧迫、越来越重要。”

上海哈啰普惠科技有限公司公共事务总监孟庆丰在参与相关活动时说:“我们在产业链上加入了绿色制造公约。所有共享单车制造都遵循了减量化、再使用、再循环的原则。现在已有6亿注册用户,分布在400多个城市,数据显示,7年来已经节碳220万吨。”

值得一提的是,这次的参会证件是一种“可种植的种子纸”,浸泡后,埋入花盆中,一段时间后会长出绿色植物。“来自植物的纸张,最终又回归植物,这是一个绿色的循环,让人更能领略到此次活动的意义。”一位参会者说。

2023年全国节能宣传周期间,北京市倡导“机关先行”,引导绿色办公,细化一系列节能措施,如随手关灯、不提供一次性纸杯、会议室热水壶供应“半壶制”、短距离上下楼不乘电梯等。

内蒙古发出公共机构节能倡议书,12日当天,低碳节能“进机关”活动在各级党政部门有序开展。走进内蒙古自治区党政办公区,一排排光伏板铺满车

棚,每天产生的绿色电力可解决办公区大部分用电;卫生间水龙头全部加装节水器;鼓励双面打印、废纸利用,每年节省复印纸9.8万张……内蒙古自治区机关事务管理局局长许宝全说,目前全区已组织创建节约型机关3700多家。

鼓励绿色消费,北京咖啡行业协会和二十余家饮品企业代表共同发出“自带杯行动”倡议,消费者自带可循环使用的杯子到1100多家门店购买饮品,可享受立减或打折等优惠;内蒙古协调外卖餐饮平台开通“无需餐具”选项,减少一次性餐具使用,引导商场、超市等零售企业增设绿色产品专柜,限制商品过度包装。

点滴行动,正汇聚大能量。用回收来的牛奶盒、塑料瓶再制而成的雨伞、背包;让闲置的图书实现循环利用;通过线上小程序记录个人低碳行为兑换积分权益……在黄浦江畔外滩中央广场,上海市推出的“低碳市集”吸引了不少市民驻足。

“没事多出去走走,健身还省电”

“衣服满桶洗更节水”……在宁夏银川市西夏区宁朔南路社区,生态环境部门为居民送去一场生动的低碳知识讲座,并发放帆布包等环保物品,普及如何从生活“细微处”节能。

在广西南宁市,由南宁市生态环境局等部门组织的低碳日活动上,不少小朋友在家长的陪同下积极参与环保主题涂鸭、垃圾分类小游戏、绿色环保知识抢答等活动。

“闲置的衣服应该怎么处理”“乱丢废电池会对环境产生什么危害”……面对主持人的提问,小学三年级学生李芯睿积极抢答并表示:“我们应该从小在生活中做到低碳环保,要注意节约用水用电,不乱扔垃圾尤其是有害垃圾。”

“全国低碳日”自2012年设立以来,经过多方努力,绿色低碳理念日益深入人心,成为最广泛的社会共识和行动。

(记者 马丽娟 姜辰蓉 安路蒙 王靖 王黔峰 覃星星 孙蕾)

新华社北京7月12日电